
TD 19 : Les Déterminants

Exercice 1 (⋆) Soit (a, b, c) ∈ C3. On définit :

D1 =

∣∣∣∣∣∣
1 1 1
a b c
a2 b2 c2

∣∣∣∣∣∣ , D2 =

∣∣∣∣∣∣
1 1 1
a b c
a3 b3 c3

∣∣∣∣∣∣ , D3 =

∣∣∣∣∣∣
1 1 1
a2 b2 c2

a3 b3 c3

∣∣∣∣∣∣ et P (x) =

∣∣∣∣∣∣∣∣
1 1 1 1
a b c x
a2 b2 c2 x2

a3 b3 c3 x3

∣∣∣∣∣∣∣∣ .
a) Calculer sous forme factorisée, le déterminant D1.

b) Montrer que P est un polynôme dont on précisera le degré et les coefficients.

c) Déterminer les racines de P et en déduire les valeurs de D2 et D3.

Exercice 2 (⋆) Déterminer l’ensemble des (x, y, z) ∈ R3 tel que :

∣∣∣∣∣∣∣∣
0 x y z
x 0 z y
y z 0 x
z y x 0

∣∣∣∣∣∣∣∣ = 0.

Exercice 3 (⋆⋆) Soit Pn(x) =

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
−x 1 0

1 −x
. . .

. . .
. . . 1

0 1 −x

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
un polynôme de degré n.

a) Trouver une relation de récurrence entre Pn, Pn−1 et Pn−2 pour n ≥ 3.

b) Soit λ ∈ C. Trouver une base de deux vecteurs du C-espace vectoriel des suites (un)n≥0

vérifiant :
∀n ∈ N, un+2 + λun+1 + un = 0.

c) En considérer la suite Pn(λ). Trouver les racines de Pn.

Exercice 4 (⋆⋆) Soient a1, ..., an et b1, ..., bn des scalaires. Calculer les déterminants :∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
0 a2 . . . an

a1 0
...

...
...

. . . an
a1 a2 . . . 0

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
et

∣∣∣∣∣∣∣∣∣
a1 + b1 b1 . . . b1

b2 a2 + b2 b2
...

...
. . .

...
bn bn . . . an + bn

∣∣∣∣∣∣∣∣∣ .
Exercice 5 (⋆) Soient a, b, c ∈ C des scalaires. Calculer les déterminants :

∣∣∣∣∣∣
1 cos(a) cos(2a)
1 cos(b) cos(2b)
1 cos(c) cos(2c)

∣∣∣∣∣∣ ,
∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
c b . . . b

a c
...

...
. . .

. . . b
a . . . a c

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
et

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
c b 0

a c
. . .

. . .
. . .

0 a c

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
.

Exercice 6 (⋆) Ecrire sous forme factorisée les déterminants suivants :∣∣∣∣∣∣
1 cos(a) tan(a/2)
1 cos(b) tan(b/2)
1 cos(c) tan(c/2)

∣∣∣∣∣∣ ,
∣∣∣∣∣∣

1 cos(c) cos(b)
cos(c) 1 cos(a)
cos(b) cos(a) 1

∣∣∣∣∣∣ ,
∣∣∣∣∣∣∣∣
1 1 0 0
a b 1 1
a2 b2 2a 2b
a3 b3 3a2 3b2

∣∣∣∣∣∣∣∣ ,
∣∣∣∣∣∣∣∣
1 x x b
1 a b x
1 b a x
1 x x a

∣∣∣∣∣∣∣∣
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